



展示面具后的真实面孔

“双面谍王”自述谍海浮沉

公众对谍战的兴趣从未因冷战的远去而淡化。说起间谍这门营生中最特殊的一类角色——“双面间谍”，金·菲尔比无疑是标杆式的人物。兼具英国特工、克格勃潜伏者与社会精英等多重身份，他的真实人生比谍战片更富戏剧性。在一些人眼中，他是忍辱负重的传奇战士；在另一些人看来，他是声名狼藉的卖国贼。

无论生前抑或死后，外界对菲尔比的真面目众说纷纭。在英国广播公司(BBC)日前披露的一段视频中，这位“双面谍王”罕见地将自己的经历娓娓道来，讲述了从入行到升迁直至叛逃的前前后后，并给出自己摸爬滚打几十载才总结出的“金玉良言”。



1968年，菲尔比在莫斯科街头

因“光鲜出身”被克格勃招募

这段长约1小时的视频之前从未公开，BBC在原东德的档案库中发现了它。演讲现场的听众多为当年的东德情报人员。视频画面模糊、音效不佳，但其珍贵之处在于，在此前的半个多世纪中，人们从未知晓，菲尔比曾如此公开、直白地谈论自己的谍海人生。

1912年，菲尔比在印度出生。他家境优越，高中就读于英国知名贵族学校威斯敏斯特公学，后获得奖学金，进入剑桥大学三一学院，研修历史及经济学。

在演讲视频中，菲尔比讲述了他被克格勃招募的情况。令人吃惊的是，他称当时的自己既没工作，也无法接触任何机密，唯一拥有的是“无可挑剔的家庭出身和光鲜的教育背景”。菲尔比直言，苏联拉他入伙“从本质上说是个长期计划，并不期待立竿见影的效果”。

长袖善舞视保密制度如无物

告别校园后，菲尔比曾短暂拥有媒体人身份。他先是在一份月刊谋得职位，1937年受《泰晤士报》委派，前往西班牙报道该国内战，借此之便为苏联搜集情报。

一次，他与几位同行乘车外出时遭炮弹袭击，其他人悉数罹难，而菲尔比只受了点轻伤。菲尔比撰写的报道偏向西班牙独裁者佛朗哥，后者亲手为他颁发了一枚勋章。这枚勋章和从事新闻报道期间积累的人脉，让菲尔比可以接触到许多大人物。

此后，菲尔比不断表态，希望“为国效力”。很快，他接到了面试邀请，正式加入英国秘密情报局，成功变身“双面间谍”。

在BBC的视频中，菲尔比称自己“行走敌营30年”，还大爆军情六处的软肋，直言窃取机密易如反掌。譬如，菲尔比曾和MI6的某位档案保管员搭上关系，每周请他出去喝酒。通过这一招，菲尔比接触到了与本职工作无关的绝密档案。

双重身份让他背负道义枷锁

打入英国情报机构的心脏后，菲尔比辗转于多个部门，如鱼得水、步步高升。二战期间，菲尔比持续向苏联提供情报，包括涉及纳粹德国入侵苏联的“巴巴罗萨计划”。

菲尔比充当双面间谍，让自己背负了道义枷锁。二战后，他被英国政府派往华盛顿，任军情六处驻美首席联络官。彼时，冷战阴云渐浓，美英情报部门开始联手谋划对苏联、东欧的渗透行动。据美国全国广播公司报道，美国中情局(CIA)当时招募了一些阿尔巴尼亚人，

计划让他们潜入作为苏联盟友的阿尔巴尼亚，颠覆该国政权。然而，由于事先获得菲尔比密报，苏联及阿尔巴尼亚当局早有防备，“约300名破坏分子”相继遭处决。

在视频中，菲尔比试图就这件事为自己正名。在他看来，如果让英美得逞，中情局与军情六处就会对其他东欧国家下手。最终，苏联会出面干预，第三次世界大战一触即发。

当然，菲尔比的“双面间谍”生涯并非一路坦途。事实上，他刚入行没多久，一名叛逃至法国

的苏联情报员就指认，“有一名潜伏特工在西班牙内战期间当过记者”。幸运的是，这一情报未被采信。

1945年，一起意外差点儿让菲尔比的间谍之路画上句号。据美国合众国际社报道，当时，一名苏联派驻土耳其的特工寻求政治避难，还供认说，有3名苏联高级间谍被安插在英国，其中之一藏在军情六处，另两人在外交部。不过，英国派去与之接头的恰好是菲尔比，他马上将此事汇报给苏联，那名打算叛逃的间谍随后“人间蒸发”。

金蝉脱壳 暮年落寞

在许多有关东西方谍战的专著中，菲尔比被称为“剑桥五杰”团队的领头人。“剑桥五杰”均出身显贵、学识过人，大学时就被苏联情报部门看中，后相继加入英国情报机构，成为“双面间谍”。除了菲尔比，其他4人是唐纳德·马克林、盖伊·伯吉斯、安东尼·布兰特、约翰·克恩罗斯。

或许是冥冥中自有天意，菲尔比间谍生涯的头一个重大转折，恰恰是“同一条战壕里的兄弟”引发的。原来，1949年，菲尔比到华盛顿履职时，一场意在揪出英国驻美使馆“内鬼”的调查正在进行，头号嫌疑人是同为“剑桥五杰”的马克林。菲尔比暗中指派伯吉斯去伦敦警告马克林，让后者做好逃跑的准备。不料，两人一同逃到莫斯科去了。

此事令菲尔比成为被怀疑的对象。英国当局对他进行了讯问，未发现任何破绽。但是，由于外界的质疑之声此起彼伏，1951年，菲尔比被迫暂别军情六处。

1955年10月，一家美国媒体直指菲尔比是苏联特工。当时的英国外交大臣哈罗德·麦克米伦立刻出来解围：“他凭着良心，巧妙地履行职责，我找不出任何理由断定菲尔比先生背叛祖国。”一个月后，菲尔比在母亲的公寓内召开新闻发布会，否认自己为苏联服务。

没多久，菲尔比在记者身份掩护下回归，充当军情六处驻黎巴嫩贝鲁特的代表。直到1961年，克格勃高官阿纳托利·戈利岑投奔美国，他的真实身份才被坐实。

演讲中，菲尔比讲述了自己“绝命逃亡”的前前后后。1963年，由于新证据出现，菲尔比在军情六处的同僚来到贝鲁特，当面质问他是否在为苏联人干活。菲尔比稳住情绪，设法拖延时间。彼时，军情六处另有一名官员在当地负责跟踪他，此人酷爱滑雪。几天后，一场大雪从天而降，这个盯梢者经不住诱惑，跑到郊外游玩去了。恰在此时，菲尔比收到克格勃要他立刻撤离的信号，于是果断“走为上”。

就这样，声名赫赫的“双面谍王”卸下面具，在之前从未涉足的苏联开启了下半生。1988年，在东欧剧变的喧嚣中，76岁的菲尔比在莫斯科平静离世，苏联为他举行了英雄般的葬礼。

(据《宿迁日报社》)